

罗毅 李立洪 刘川 张建平

一个城市或地区,功能为其“形”,品位为其“神”,形神兼备,相得益彰,就能释放更大的活力、张力与魅力。

“培育制造名城,建设幸福株洲”,是株洲市十三次党代会确定的发展目标,也是403万株洲人民的行动纲领和美好愿景。株洲市住房和城乡建设局(市人民防空办公室)(以下简称“株洲市住建局(人防办)”)始终遵循以人民为中心的发展思想,积极贯彻人民城市为人民的工作理念,赋予株洲城乡新的“形”与“神”。

5月7日,高标准设计建设的现代化综合市场——万博珑商业广场举行现场颁奖仪式,这标志着株洲在全省率先实现商业综合体“竣工即办证”和“验收即开业”。相对于传统模式,该广场的项目验收和开业检查提速了近6个月时间。

省住建厅公布的数据表明,今年上半年,株洲绿色建筑竣工面积138.19万平方米,占城镇建筑总竣工面积的88.78%;城镇装配式建筑开工面积26.1万平方米,占城镇建筑总开工面积42.61%,高于全省考核目标。连续两年,株洲节能与绿建管理工作排名全省第一,新增装配式建筑占比全省第一。

8月16日,作为全省唯一入选城市,株洲跻身“十四五”全国第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市行列,获得2.2亿元中央补助资金,统筹推进老工业城市“海绵化”与城市更新协同、都市圈生态共治、“洪涝污”系统化治理、全要素精细化管控的大幕由此拉开。

干在实处,走在前列,株洲市住建局(人防办)持续创新,踔厉奋发,精准施策,可圈可点。



株洲天元区全景。刘亚欢 摄

赋予株洲新的“形”与“神”

——株洲市住建局(人防办)助推经济社会发展综述

互通互联,舒展城市骨架

天朗气清,秋日融融。家安株洲、在长沙创业的“90后”小戴,每天自驾穿行在两个城市之间。他告诉我们,2020年8月,云龙大道完成快速化提质以后,车程缩短到40分钟,十分方便。

2022年2月,长株潭城市群获批中部首个“国家级”都市圈,长株潭迎来新的发展期。株洲市住建局(人防办)主动作为,加强与长沙、湘潭基础设施的互联互通,在环境综合治理、城市有机更新、绿色发展等方面共同发力。近年,紧扣互联互通,株洲与长沙、湘潭对接的多个交通建设项目建设,华强北路对接黄花机场,铜霞路提质改造对接湘潭大道、云峰大道对接昭云路、田心大道对接黄兴大道、北环路C段、北环路D段……不久的将来,三市之间的交通将更加便利畅达。

轨道交通产业是株洲、湖南,同时是中国的一张闪亮名片。株洲市委、市政府深入落实“三高四新”战略定位和使命任务,坚持“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”工作思路,倾力打造“三个高地”,构建世界领先的现代轨道交通装备产业体系。

株洲田心片区聚集了中车株机、中车株洲研究所、中车电机三大主机企业,堪称株洲打造轨道交通产业高地的战略支点。然而,田心片区相对滞后的城市功能,已成为掣肘株洲先进轨道交通产业高速发展的重要原因之一。

补齐短板,祛除痛点。株洲谋划和推进田心轨道交通科技城城市更新项目,总面积6.6平方公里的“小田心”,迎来蝶变机遇。株洲市住建局(人防办)党组书记、局长(主任)何安国介绍说,2019年至2020年底,株洲投资25亿元,完成田心片区市政基础设施配套36项,建成田红东路、报亭南路、中车大道、田心大道等一批主次干路,解决了片区与市区主干路网及长沙的连通问题。未来3年,片区将有序铺开20个城市更新项目,涵盖9条道路建设及改造;新建中车广场,改扩建九方中学、田心中学;雪峰岭公园、院士公园升级等。

闻名遐迩的清水塘老工业区,在原有的污染企业整体搬迁改造后,奏响“生态优先、绿色发展”的崭新篇章,高端制造、科技创新、文化商贸、口岸经济四个产业功能区雏形已现。

据了解,2018年,株洲市住建局(人防办)引进全市最大的片区开发PPP项目——清水塘老工业区产业新城整体开发PPP项目,总投资达80亿元。目前,“一桥”、“一塘”、“八路”的建设稳步推进,清水塘大道一期、株治路一期和清霞路二期等3条路已建成开放,北环D、响石大道改造工程建成通车。

民生为本,执政为民。“十三五”期间,该局完成老旧小区改造475个,18个农贸市场完成提质改造,既有住宅加装电梯308台,实施棚户区改造8.47万户,城区人均住宅面积从38.5平方米提高到50.55平方米,极大地改善了市民的居住环境,提升了市民的幸福指数。



局机关举行的庆祝中国共产党成立100周年暨“七一”表彰大会。刘亚欢 摄



市住建局开展党史学习教育。刘亚欢 摄



鲁班奖项目(高科总部壹号)。(株洲市城建档案馆供图)



建设中的湘江8桥。刘亚欢 摄

清污治水,打造海绵城市

湘江是湖湘儿女的母亲河,守护一江碧水,重现水清岸绿景美,是我们共同的责任。

由于历史和现实等原因叠加,城市黑臭水体成为美丽株洲的一道“伤疤”、“一江八港”包括湘江株洲段和流经株洲市区的霞湾港、白石港、建宁港、枫溪港、万丰港、韶溪港、陈埠港、凿石港八条主要内河水系,列为治理重点。

翠塘、天鹅湖、西湖、荷叶塘等居民小区,虽然拥有诗的名字,却因黑臭水体的困扰,生态环境质量大打折扣。

2016年,按照“源头化、流域化、系统化”的治理思路,株洲打响全面整治城市黑臭水体的攻坚战。作为主要责任单位,株洲市住建局(人防办)按照市委、市政府的部署和要求,实施背水一战抓整治、挂图作战抓调度、协同合战抓落实、严厉督战抓问责、舆论助战抓氛围、持久作战抓巩固等“六战六抓”。

经过5次摸排核实,该局确认全市黑臭水体33处。为了彻底整治这些城市顽疾,株洲累计投资资金27亿元,推动城市建成区污水管网全覆盖、全收集、全处理,以及老旧污水管网改造和破损修复。

自2019年以来,全市先后淘汰落后生产线195条,关停污染企业473家,完成黑臭水体治理33条,整治城区污水直排口83个,新建改造污水管网300余公里,13座污水处理厂全面完成提标改造,出水水质达到国家一级A标排放标准,并形成“长制久清”的格局。

天鹅湖治理堪称一个力作,入选全省生态问题整改“十大案例”。

天鹅湖治理堪称一个力作,入选全省生态问题整改“十大案例”。



整治后的东司塘。刘亚欢 摄

天鹅湖总面积322.1亩,水域面积218亩,周边居民密集。因缺乏污水收集设施,加上水体流动性差,导致大量污水流入水域,使之沦为轻度黑臭水体。市民颇有怨言:一潭死水,垃圾漂浮,恶臭难闻,关窗闭户。

民有所呼,必有所应。2016年底,株洲启动天鹅湖黑臭水体治理工程,外围截污和内源治理双管齐下,彻底解决了外围污水直排湖中的问题,水生态系统经过修复,天鹅湖重绽碧波荡漾、柳绿花红的靓丽容颜。

呼应国家推进海绵城市建设的战略,该局快速行动,将其作为城市转型升级的切入点,结合株洲自然人文特色,地形地貌、地质特征,致力建设有株洲特点的海绵城市,打造“会呼吸”的制胜法宝。

近年来,该局编制了全市行动方案和“4+4+N”目标任务,精心组织四大行动,着力建设“清水塘、田心、金山新城、枫溪、青龙湾”四大集中示范区,创建N项精品工程。据统计,结合城市防洪和排涝工程建设,株洲已实现建城区七大防洪保护圈闭合,启动海绵城市建设项目216个,完成达标面积43平方公里,占建成区比例的27.5%,有效消除建城区69个易涝点,在住建部城市重要易涝点平台实现清零;建成湘江风光带、万丰湖等2个国家水利风景区;完成城区市政管网普查2354.9公里,建成排水设施地理信息系统,初步形成覆盖海绵城市建设全生命周期的“株洲标准”。

机关党的建设是机关建设的根本保证。株洲市住建局(人防办)坚持党建领航,严格落实党建工作主体责任和“一岗双责”,建立“固本+长效”“活力+激情”“降本+增效”机制,在助推株洲经济社会高质量发展的最前沿,高扬旗帜,凝聚人心,锻造队伍,检验实绩。

该局党组成员以上率下,当好党建带头人,局党组成员每年60多次参加所在党支部活动和党小组学习、讨论会、党建活动,帮助解决实际问题,落实党建任务清单。

该局建成一批集党员教育、远程教育等功能的党员活动室,开辟机关党风廉政建设长廊,不断丰富党员干部教育方式,涵育机关文化。同时组织支部、选派党员下到基层,与集体经济薄弱村、双联帮扶企业、联点社区、美丽乡村建设示范村、扶贫村、乡村振兴帮扶村等结对共建。局党员突击队、志愿者服务队活跃在疫情防控、复工复产、红色物业、重点工程、社区改造、乡村振兴等

主战场,屡立战功,受到好评。

“融入中心,服务大局”,是该局党建的一个显著特色。立足改革创新,助推经济社会高质量发展,该局全面深化行政审批改革,圆满完成“多证合一”“多审合一”“多规合一”“协同审批”等改革任务,先后出台产业项目“拿地即开工”“不见面审批”等制度,项目建设审批时限压缩工作日51个,较法定时限压缩75%。

受新冠疫情和全球经济下滑的影响,近年来,房地产市场出现波动。为了促进市场平稳健康发展,激活市场主体活力,株洲市住建局(人防办)持续深化放管服改革,优化营商环境,先后提请市政府出台一系列政策文件,稳地价、稳房价、稳预期,有效防范和化解风险。

该局着力解决项目配套等遗留问题,逐年搜集整理房地产开发项目建设中存在的道路基础设施、征地拆迁、行政审批等方面的问题和困难,提交市政府研究解决,同时优化房地产开发资质业务审批流程,全面采用电子化流程和“网上审批”,办结时限由20个工作日少于5个工作日,有效推动全市房地产开发项目尽快投资开工。2020年,该局创新预售资金监管模式,修订出台《株洲市新建商品房预售资金监管办法》,进一步明确和规范监管银行的职责,加强预售资金缴存和使用管理,促进项目建设,有效缓解市场主体资金压力。

绿色发展,绿色建设。据统计,5年来,株洲建筑施工企业创“鲁班奖”5项、“国优工程”3项、省“芙蓉奖”29项,在株洲建设史上,立起新的标杆。

脱贫攻坚,勇扛使命责任

2021年4月30日,湖南省委、省政府隆重举行脱贫攻坚总结表彰大会,株洲市住建局(人防办)、茶陵县住建局、攸县住建局等多个株洲住建系统的集体和个人获奖,以表彰他们在脱贫攻坚和农村危房改造中建立的功勋。

株洲是革命老区,这些年农村的生活水平有了大幅提高,但由于交通闭塞、经济落后等原因,部分乡镇仍然存在贫困户和危房。切实加强农村住房建设管理,保障农村住房质量安全,成为株洲各级党委、政府关注的焦点。

株洲实现“市级统筹、县区为主、乡镇负责、部门共抓”工作机制,采取“拆、保、改、建、搬”相结合的方式,对农村危房进行分类改造整治,确保困难群众住进“安全房、保命房”。株洲市住建局(人防办)组织精锐力量,攻坚克难,久久为功,累计完成农村危房改造41580户,超额完成省政府下达的39388户任务,直接受益群众达14万。

“搭帮党和政府,没想到吉称之年,我还能够住进自己的新房子!”株洲渌口区古岳峰镇友谊村吴家组年过七旬的老人刘质斌逢人相告。刘质斌膝下无儿无女,与失明的伴侣相依为命,两位老人一直住在已部分垮塌的危房之中,因为丧失了劳动力,想要修缮危房,难上加难。

了解并核实了刘质斌家的情况后,相关部门将其列入补助名单,补助建房资金2万元,并迅速动工,让两位老人拥有了梦寐以求的新房。

水为生命之源,农村污水处理是湘江保护和治理“一号重点工程”的重要内容。随着乡村振兴战略的推进,在市委、市政府部署下,株洲市住建局(人防办)积极推进乡镇污水防治,全市累计建成乡镇污水处理设施53个,建成配套管网约320公里,日处理规模约10万吨,乡镇污水处理设施覆盖率达到78%。今年全市15个乡镇污水处理设施建设,目前已全部建成,截至9月底,已累计完成投资2.12亿元,建成配套管网约46.28公里。

安不忘危,平战结合。9月29日,株洲市住建人防系统新时代基层干部主题培训班开班,这是株洲住建人防系统干部能力提升年系列活动之一。株洲市住建局(人防办)着力落实总体国家安全观,扛起人防领域安全生产政治责任,突出“以战领建、体系构建、融合发展、改革创新”四项原则,完善组织指挥体系、人员防护体系、目标防护体系、专业力量体系、支撑保障体系,健全人防工程总平面达142.5万平方米,其中结建工程面积113.32万平方米,人均面积超过0.7平方米。株洲人防宣教场馆、神农湖宣教广场、栗雨湖宣教广场等场所,融入开放式、嵌入式、融合式等形式和元素,以群众喜闻乐见的方式,传播国防知识,增强市民的人防意识。

“车轮滚出幸福感、街区长出获得感、居住溢出安全感、环境漫出亲近感、日子出舒适感”……去年1月,《人民日报》从不同角度切入,全面展示株洲城乡建设的成果。

“人民群众对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”习近平总书记的讲话言犹在耳,保障和改善民生“没有终点站,只有连续不断的新起点”。

奋进新征程,建功新时代。

株洲举全市之力、聚全市之智,着力打造鲜明的产业品牌、靓丽的城市品牌、独特的文化品牌,让“制造名城、幸福株洲”的品牌形象深入人心。株洲市住建局(人防办)勇毅担当,赓续接力,以时间为轴,执奋斗之笔,在株洲大地铺展一幅“创新创业高地、宜居宜业福地、休闲旅游胜地”的壮美画卷。